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수        학

[강평 및 해설 : 박성재 교수] 

< 총 평 >

어느 문제하나 편안하지 않았던 시험이었습니다. 20분이라

는 짧은 시험시간을 고려해 봤을 때 더더욱 많은 학생들이 

당황하고 제대로 대응 하기가 쉽지 않았던 어려운 난이도

의 시험이었습니다. 

   시험을 치르다 보면 쉬울 때도 있고 어려울 때도 있지만 

항상 수험생은 어려운 시험 난이도에 대한 자기 나름대로

의 솔루션을 가지고 있어야 한다. 언제 그런 상황이 나에게 

닥칠지 모르기 때문이다. 어려운 난이도라 하더라도 표준점

수가 적용되므로 자신을 풀 수 있는 문제를 최대한 많이 풀

어낼 수 만 있다면 별 걱정이 없다. 하지만 평상시에 문제를 

천천히 풀어가는 수험생들은 어려운 문제들에서 속도가 현

저하게 느려지기 때문에 평상시의 실력을 발휘하기가 쉽지 

않다. 
    난이도 있는 문제에 대한 대비는 속도와 많은 상관관

계가 있으니 평상시 정확하게 풀어가는 연습 뿐 아니라 속

도에 대한 연습도 충분하게 이루어 져야 하겠다. 

  과정별로 살펴보면 고1과정이 12문제, 미적분 5문제, 확
률과 통계가 3문제로 고1과정이 많이 출제되었는데 비교적 

미적분이 많이 출제되었고 확통도 난이도가 충분했기 때문

에 전반적으로 과정별 분배는 잘 이루어진 것 같습니다. 근
래에 고1과정의 지나친 편중과 미적분과 확통의 일정한 균

형점이 없는 문제는 많이 개선되었으나 전반적으로 어려운 

난이도로 일관해서 과목별 균형이나 분배가 별 의미를 가

지지 못한 것이 아쉬운 점으로 생각됩니다.

  항상 하는 얘기지만 수학시험은 SCAN/SKIP이 가장 중

요한 과목이다. 어려운 몇 문제에 시간을 낭비하면 전반적

으로 쉬운 난이도의 수학시험을 망치는 좋은 길이 된다. 확
실하게 SCAN하고 과감하게 SKIP하는 것이 가장 중요한 

시험스킬임을 항상 명심하길 바랍니다. 

여러분 모두에게 좋은 결과가 있기를....  

01.해답 : ①

연립방정식을 정리하면
   
   

   이므로 대입정리 하면   



   



02.해답 : ②

  

        

  구간에서의 치역이   이므로 
     

   or 

   ∵  


        

03.해답 : ②

   

   ⋯⋯  ⓐ

    


 


   ⋯⋯  ⓑ

ⓐ,ⓑ를 연립 정리하면     



  


  


  


   

04.해답 : ②


  



         ⋯   


  



         ⋯   

윗식에서 아래식을 빼면 
   ⋯     

 

 이므로 
  



  

05.해답 : ④

 ≤ ≤     의 순서쌍은
 ≤ ≤   ≤ 으로 바꿔서 풀어도 된다.
따라서 구하는 순서쌍의 개수는 
 ≤ ≤ ≤ ≤ 의 순서쌍의 개수에서
 ≤ ≤   ≤ 의 순서쌍의 개수를 빼면 된다.
결국,     
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06.해답 : ②

    ≤ ≤ 

    ≤ ≤  

는 이기 위한 필요조건이므로  ⊃ 

따라서  ≤     ≤ 

결국,  ≤ ≤ 

07.해답 : ①

lim
→


  
 


′  

08.해답 : ④

     이므로 
는  를 지나는 직선이다.
  

그러므로   

09.해답 : ③

    ′          

     


   



최솟값은  

 ,  최댓값은   



  

10.해답 : ②

ㄱ. 속도가 이므로 시간에 따라 속도가 증가한다.
ㄴ.   이므로 운동방향이 바뀌지 않는다.

ㄷ.       ≤ 
   

에서   이다.

11.해답 : ④

log 
 log log

log







 

12.해답 : ②
 

 의 해를  라 하면 

×

13.해답 : ③

축의 방정식은  이다.
⑴  

이 최솟값이다.

  



⑵ ≤  

가 최솟값이다.
  

 

  or  (범위에 존재하지 않음)

⑶ ≥ 

가 최솟값이다.
  





모든 값의 합은  

14.해답 : ①

두 점의   내분점을 구하면 
  

이점이 원의 내부에 있으므로

 



≤ 

≤ ≤ 이므로 정수 의 개수는 10개.

15.해답 : ④

   






  을 만족하려면 위 그림을 참조해 구해보면 
   이어야 한다.

16.해답 : ③

∩ 의 모든원소의 합은 이하의 자연수 중
3의 배수의 합에서 12의 배수의 합을 뺀 값과 같다. 







 

17.해답 : ①




    

   
  

 






 

18.해답 : ①

900명중 600명이 입장하였으므로   이다.

모비율 추정공식을 이용하면
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










⋅



≤ ≤ 










⋅



 





   






 



19.해답 : ②

lim
→∞


  




   





 






     



20.해답 : ④

      ⋯


  

∞

  





   

 




 

 







 



   


